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VERBALE n.4 del Consiglio Regionale del 14 ottobre 2024 

 

Il giorno 14 del mese di ottobre 2024 alle ore 18.00 in collegamento da remoto sulla piattaforma online 
Zoom, si è riunito il Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 10/seg/CZ/ms 
del 3/10/2024 per discutere il seguente ordine del giorno: 

  
1) Approvazione verbale seduta precedente (26 giugno 2024) 

2) Nomine: 
1. Consiglio di presidenza 
2. Segretario 
3. Fiduciario Tecnico Regionale  
4. Consigliere Onorario 
5. Rappresentante Consiglio Giovanile FIDAL 

3) Struttura organizzativa del Comitato Regionale 
4) Presentazione al Nuovo Consiglio del Bando Piemonte Più già approvato in data 26 giugno 

(eventuali integrazioni) 
5) Approvazione contributo GGGiadi 2024 
6) Ratifica contributo per Rappresentativa Regionale Giovanile di Marcia – Grottammare 

(20/10/2024) 
7) Gestione calendario 
8) Varie ed eventuali 

 

Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Alberto Bagliani, Paolo Braccini, Paolo De Col, 
Tiziana Di Crescenzo, Claudio Favaretto, Mauro Gavinelli, Graziano Giordanengo, Lodovico 
Meliga, Serena Putinati, Giancarlo Rapetti, Luca Tizzani 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati: il Consigliere Nazionale FIDAL Zahra Bani, il Revisore 
dei Conti Dott. Vittorio Palmero, il Fiduciario Regionale dei GGG Giuseppe Buriasco.  

 

Alle ore 18.10 la riunione ha inizio.  

La presidente saluta i consiglieri presenti, ringrazia per aver creduto nel progetto che ha avuto il favore 
dell’elettorato piemontese e auspica un quadriennio di collaborazione per la crescita del movimento della 
regione, ma anche per la crescita personale dal punto di vista umano dei consiglieri, con l’obiettivo 
principale di lavorare tutti insieme come squadra. La presidente infine saluta il Consigliere Federale 
Nazionale Zahra Bani a cui chiede di attendere, prima di prendere la parola, che vengano ultimate le 
nomine (Segretario Regionale, FTR, consigliere onorario) in modo da avere la presenza di tutti i membri 
del Consiglio.  

_______________________________ 
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Punto 1 
 
Delibera 
n.30/24 

Approvazione verbale seduta precedente (26 giugno 2024) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (26 giugno 2024) 
 

Punto 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.31/24 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.32/24 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.33/24 
 
 
 
 
 
 
 

Nomine: 
 

1. Consiglio di Presidenza.  
La presidente propone al Consiglio i Consiglieri Graziano Giordanengo e Luca 
Tizzani come Vicepresidenti. Ricorda che il Consiglio di Presidenza non è un 
organo deliberativo, ma ha il compito, qualora ce ne sia la necessità, di snellire le 
procedure relative ad alcuni argomenti che poi il Consiglio Regionale riprenderà 
nelle sedute successive. In questo quadriennio del Consiglio di Presidenza farà parte 
anche il Segretario Regionale. Tutte le riunioni del Consiglio di Presidenza saranno 
comunicate, con tanto di ordine del giorno, a tutti i consiglieri regionali che hanno 
la piena facoltà, se disponibili e a seconda degli argomenti di interesse, di collegarsi.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la nomina dei due vicepresidenti 
 
È compito della Presidente segnalare la figura del Vicepresidente Vicario. La 
presidente conferma nella carica Graziano Giordanengo e assegna la carica di 
Vicepresidente a Luca Tizzani.  
 

2. Segretario Regionale 
La presidente propone per questo incarico il sig. Sebastiano Spina 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
la nomina del Segretario Regionale 

 
3. Fiduciario Tecnico Regionale 

La presidente conferma per questo ruolo il sig. Alfonso Violino. Pur trattandosi di 
una figura soggetta a nomina del Presidente, quest’ultima sottopone comunque la 
sua proposta al voto.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la nomina del Fiduciario Tecnico Regionale 
 

4. Consigliere Onorario 
La presidente propone di assegnare questa carica a Sebastiano Scuderi, persona che 
da anni è al servizio del Comitato Regionale FIDAL Piemonte. In questa veste può 
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Delibera 
n.34/24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.35/24 
 

partecipare ai Consigli Regionali ma non ha diritto di voto (come il Segretario e il 
FTR) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la nomina del Consigliere Onorario 
 

Le figure del Segretario e del FTR percepiscono emolumento; il compenso verrà deliberato 
nel prossimo Consiglio Regionale. 
 
Alle ore 18.20 entrano in riunione il Segretario Spina, il FTR Violino e il Consigliere 
Onorario Scuderi.  
La presidente passa ora la parola al Consigliere Federale Nazionale Zahra Bani che saluta il 
Consiglio. Si dichiara al servizio del Consiglio e pronta ad ascoltare le esigenze e gli spunti 
che lo stesso potrà offrire. La presidente ringrazia e chiede attenzione in ambito nazionale 
per il Piemonte con particolare riguardo alle problematiche che il territorio potrà incontrare 
nel prossimo quadriennio.  
 

5. Rappresentante Consiglio Giovanile FIDAL 
La FIDAL in primavera aveva ridato vita ad un nuovo mandato del Consiglio Giovanile. Il 
precedente Consiglio Regionale aveva individuato in Gabriele Russo il rappresentante del 
Piemonte il quale sta svolgendo pienamente il suo ruolo. La presidente chiede al nuovo 
Consiglio di confermare tale nomina.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la conferma di Gabriele Russo a rappresentante del Piemonte nel Consiglio 
Giovanile FIDAL 

 

Punto 3 
 
 
 
 

Struttura organizzativa del Comitato Regionale 
La presidente informa il Consiglio che, a seguito della nomina effettuata in precedenza in 
questa stessa riunione, sarà operativo il Segretario Regionale la cui funzione principale sarà 
quella di collante tra la parte politica (consiglio regionale) e quella operativa (uffici). I 
dipendenti hanno libertà di partecipare o meno ai Consigli Regionali, tenendo presente che 
in alcune circostanze, a seconda degli argomenti trattati, sarà richiesta la loro presenza. Il 
consiglio è sempre registrato, la dipendente Scamangas si occuperà della trascrizione per 
redigere il verbale.  
A breve si terrà il Consiglio Regionale per l’approvazione del bilancio preventivo; in quella 
occasione verranno assegnati gli incarichi ai Consiglieri. Prende la parola il Revisore 
Regionale dei Conti Dott. Palmero che saluta il nuovo Consiglio e comunica che, al 
momento, non ci sono indicazioni precise sulla data richiesta da Roma per l’approvazione 
del bilancio. Riprende la parola la Presidente per comunicare che prima della fine dell’anno 
si terrà ancora una riunione del Consiglio Regionale, a dicembre, che verrà fatta in presenza 
e sarà seguita da un momento conviviale per gli auguri di fine anno.  
Prende la parola il Consigliere Gavinelli che chiede che il verbale del Consiglio Regionale 
possa essere inviato entro 15 giorni dalla data di svolgimento, come già richiesto e fatto 



 

4 

 

nello scorso mandato. Questo aiuta i consiglieri stessi a leggere il documento con maggiore 
attenzione. La presidente approva.  
Il Consigliere De Col chiede se in fase di approvazione del bilancio i consiglieri hanno a 
disposizione la documentazione relativa. Il Revisore dei Conti conferma che tale 
documentazione viene inviata dall’ufficio ai Consiglieri qualche giorno prima della riunione 
in modo che possano prenderne visione. La presidente comunica ai nuovi Consiglieri che, 
chiedendo all’ufficio amministrativo, sono disponibili in visione i bilanci degli anni 
precedenti.  
 

Punto 4 
 
 
 
 

Presentazione al Nuovo Consiglio del Bando Piemonte Più già approvato in data 
26 giugno (eventuali integrazioni) 
La presidente ricorda che, ritenendo si tratti di un fiore all’occhiello del Comitato, il bando 
era già stato approvato nell’ultima seduta del Consiglio precedente per fare in modo di dare 
ad esso continuità, indipendentemente dal risultato elettorale. Nella seduta odierna il 
Consiglio è chiamato ad approvare qualche piccola integrazione al documento originario; 
la presidente invita inoltre i nuovi consiglieri a porre domande nel caso avessero curiosità 
o dubbi da soddisfare in merito.  
Prende la parola il Consigliere Tizzani, responsabile del bando, che presenta il documento. 
Rispetto a quanto approvato il 26 giugno, nel bando si inserisce il numero di 15 borse di 
studio, invece che le 10 originariamente previste, in quanto già in possesso della 
rassicurazione della presenza della disponibilità economica. Per le tabelle di punteggio si 
precisa che verranno utilizzate quelle IAAF, come gli scorsi anni, nelle quali è presente 
anche la categoria cadetti/e, per questo preferite alle nuove di World Athletics; questo 
anche dopo un confronto con il FTR che concorda. Per quanto riguarda i titoli regionali, 
per l’attribuzione del punteggio si prenderanno in considerazione un numero massimo di 6 
per atleta.  
Il Consigliere Tizzani chiede al consiglio di dibattere su due aspetti. Attualmente il bando 
esce a fine anno, a situazione congelata perché ormai la stagione è conclusa; si propone per 
il 2025 di uscire con il bando a marzo, quindi prima dell’inizio della stagione estiva, 
nonostante non si possa avere la certezza della disponibilità economica finale, ma in modo 
da consentire agli atleti di conoscere in anticipo i criteri da rispettare per poter partecipare 
al bando. Il secondo aspetto riguarda invece il contributo spettante al tecnico dell’atleta 
vincitore del bando, se questo è tesserato per una società fuori regione; nell’ultimo bando 
si era deliberata una riduzione della quota spettante al tecnico che ricadeva in questa 
condizione, ora si propone di non assegnare alcuna quota, al fine di valorizzare i tecnici 
piemontesi. Si deve però decidere come devolvere i 300,00 € che sarebbero andati al tecnico; 
la proposta è quella di ripartirla nella modalità che si ritiene migliore. 
Il Consigliere Putinati è favorevole a non concedere alcuna quota per i tecnici tesserati fuori 
regione.  
Il Consigliere Bagliani chiede se in passato si sia verificato questo caso e quale incidenza 
possa avere. Tizzani fa presente che ci sono stati pochi casi simili gli anni scorsi ma si sono 
verificati casi di cambi società o di tecnici in corso d’opera. Nell’ultimo anno si è verificato 
questo caso per tre atleti, ai quali è stato richiesto di restituire la cifra già ricevuta in quanto 
erano venute meno le condizioni previste dal bando, richiesta a cui non si è mai avuta 
risposta. La presidente ricorda che nel caso di questi atleti, non c’è stato il supporto dei 
tecnici che avrebbero dovuto maggiormente sensibilizzare i propri atleti su quanto richiesto 
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dal comitato. A tal proposito, ritiene che la postilla, già presente nel bando, che prevede la 
restituzione della cifra erogata agli atleti qualora vengano meno le condizioni iniziali debba 
assolutamente restare e che si debba dialogare con i tecnici.  
Il Segretario e il Consigliere Putinati ritengono si debba modificare il modo di erogazione. 
Il Segretario propone che la prima parte della cifra spettante debba essere erogata al termine 
del primo anno di tesseramento successivo a quello per cui si è vinto il bando (non all’inizio) 
con percentuale minore rispetto a quanto verrà erogato al termine del secondo.  
Il Consigliere Putinati assolve in parte i tecnici degli atleti sopra citati, in quanto spesso gli 
stessi si trovano a doversi scontrare con le famiglie degli atleti.  
Il Consigliere Rapetti concorda su una distribuzione della cifra erogata in 40% al termine 
del primo anno e 60% al termine del secondo.  
Il Consigliere De Col chiede se c’è una ricaduta politica del bando.  
Il Consigliere Gavinelli non ha dubbi sulla bontà del bando. Concorda sul dare una 
percentuale il più bassa possibile al termine del primo anno; se si vuole essere certi di non 
perdere il contributo il bando dovrebbe prevedere che la cifra debba essere erogata in toto 
al termine del biennio, in caso contrario bisogna avere la forza di andare a recuperarli, cosa 
non sempre possibile.  
Il consigliere Tizzani propone di modificare il bando per quanto riguarda la permanenza in 
regione dell’atleta vincitore: in caso di permanenza di un anno riceverà una certa cifra, in 
caso di permanenza di 2 anni riceverà una cifra maggiore. Questa soluzione potrebbe essere 
meno coercitiva da parte del Comitato e più equa. I Consiglieri Gavinelli, Rapetti e Putinati 
concordano.  
La presidente propone di lasciare la clausola di restituzione della cifra erogata in caso di 
uscita dalla regione degli atleti vincitori ed è favorevole alla proposta del Segretario. Il 
Consigliere Gavinelli è invece contrario ad una posizione coercitiva del Comitato, come da 
proposta del Consigliere Tizzani, in modo da evitare possibili conflitti e strascichi con atleti, 
famiglie, tecnici e società interessati.  
Il Consigliere De Col propone di fare il bando annuale, raddoppiando il numero dei ragazzi 
cui potrebbe spettare la borsa di studio. Il Consigliere Gavinelli risponde che il tentativo 
del progetto era quello di mantenere gli atleti in regione per più di un anno di tesseramento. 
Il Consigliere Tizzani ricorda anche che i casi di cui si sta discutendo che si sono verificati, 
sono una minima percentuale rispetto alla totalità delle domande pervenute e al numero dei 
vincitori del bando negli anni precedenti.  
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo è favorevole alla proposta del Consigliere Tizzani.   
Il FTR Violino ritiene che il bando abbia avuto validità di deterrente contro il tesseramento 
fuori regione in diversi casi.  
 
Dopo ampia discussione, si conferma la clausola del tesseramento in regione per due anni 
e si procede alla votazione degli aspetti economici come di seguito: 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
di erogare ai vincitori del bando la cifra così suddivisa: 400,00 € prima tranche - 

800,00 € seconda tranche 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
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approva all’unanimità 
di erogare la prima tranche ad inizio 2025, la seconda ad inizio 2026 

 

Punto 5 
 
 
 
Delibera 
n./24 
 

Approvazione contributo GGGiadi 2024 
Come tutti gli anni, a novembre si terrà il pranzo di fine anno del Gruppo Giudici Regionale. 
Quest’anno si terrà a Fossano (CN) e il costo sarà di 30,00 € a persona. La presidente 
propone che il Consiglio copra la quota intera; non è invece previsto alcun rimborso per gli 
accompagnatori dei giudici che interverranno al pranzo.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

 
Il Consigliere Gavinelli, in quanto membro della commissione che nel precedente mandato 
aveva lavorato sulle problematiche relative al Gruppo Giudici Regionale, pur votando a 
favore, si dichiara amareggiato dal rapporto tra il Consiglio Regionale e il Gruppo Giudici, 
e chiede una maggiore collaborazione bi univoca tra le parti e maggiore serenità.  
Il Consigliere Tizzani, membro della stessa commissione, concorda.  
Il Fiduciario dei Giudici Giuseppe Buriasco ringrazia per la schiettezza i consiglieri Tizzani 
e Gavinelli. Ringrazia per il contributo che il Consiglio ha deciso di stanziare per le 
GGGiadi. Ricorda che il 16 novembre si terranno le Assemblee Elettive dei GGG in tutta 
la regione. Fa presente che una delle nuove normative previste dalla nuova Legge dello 
Sport prevede che chi si candida per ruoli di Fiduciario o nella Giunta abbia come requisito 
di istruzione minimo il diploma superiore, requisito richiesto d’ora in poi anche a chi si 
tessera giudice per la prima volta. Questo però può rappresentare un problema, in alcune 
province, avendo come riferimento un corpo giudice composto per la maggior parte da 
pensionati, cresciuti in un’epoca in cui il cammino dell’istruzione era diverso da oggi. 
Garantisce comunque la massima collaborazione del Gruppo Giudici al nuovo Consiglio 
Regionale 

 

Punto 6 
 
 
 

Ratifica contributo per Rappresentativa Regionale Giovanile di Marcia – 
Grottammare (20/10/2024) 
Il Trofeo delle Regioni Giovanile di Marcia torna a Grottammare (AP) dopo essere stato 
organizzato ad Alessandria lo scorso anno. Vista la logistica sfavorevole, si torna a proporre, 
come gli anni precedenti, un contributo di 75,00 € (comprensivo di viaggio e hotel a 
pensione completa) per i 18 ragazzi che compongono la rappresentativa, 3 accompagnatori 
e l’autista. Il pullman organizzato dal Comitato Regionale sarà, come sempre, a disposizione 
delle società che partecipano che intendono aggregarsi, anche per quello che riguarda 
l’hotel.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

un contributo di 75,00 € a partecipante per gli atleti della rappresentativa di marcia 
 

Prende la parola il FTR Violino che informa il Consiglio sul Trofeo delle Regioni di Corsa 
su Strada: al momento FIDAL non ha comunicato data e sede. Ritiene, dal punto di vista 
tecnico, che per la categoria cadetti sia giusto chiudere ora la stagione agonistica, e non 
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doverla protrarre a novembre, andando ad incidere sulla preparazione di cross e indoor 
della nuova stagione.  
 

Punto 7 
 
 
 

Gestione calendario 
La presidente ricorda come il calendario sia da sempre una delle criticità dei Comitati 
Regionali in toto, non solo del Piemonte. Al momento non è possibile deliberare il 
calendario cross, non essendo ancora nota la data della Festa del Cross 2025, così come le 
tasse di approvazione delle manifestazioni deliberate dal Nazionale sulla base delle quali i 
Comitati Regionali modulano quelle territoriali.  
 
La presidente chiede al consiglio di votare le seguenti delibere: 
 
Per il 2025, per quanto riguarda la sovrattassa si propone il 50% in più rispetto alla tassa 
prevista indistintamente per tutte le manifestazioni competitive. La data entro la quale le 
richieste devono pervenire le richieste di inserimento in calendario per il 2025 è però 
individuata nel 31 gennaio e non più nel 31 dicembre come lo scorso anno.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

 
In un’ottica di maggiore collaborazione con il GGG regionale, la presidente propone inoltre 
che la comunicazione di variazione data o di nuovo inserimento, essa debba pervenire entro 
il 15 del mese precedente lo svolgimento della manifestazione.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

 

Punto 8 
 
 
 

Varie ed eventuali 
La presidente informa che il nuovo Consiglio Regionale usufruirà di una dotazione di 
materiale sportivo dello sponsor tecnico Joma, così costituita: polo, felpa e giubbotto 
invernale.  
La presidente comunica inoltre che si sono chiuse le iscrizioni del pre-corso istruttori (fase 
A), che verrà avviato entro la fine di ottobre; si sono registrate circa 160 iscrizioni. Seguirà 
nel 2025 il corso istruttori (fase C).  
La presidente comunica che il Consigliere Onorario Scuderi ha preparato la classifica della 
Supercoppa Promozionale 2024, tabella di punteggi che viene utilizzata anche per 
l’attribuzione dei voti negli anni assembleari, che offre uno specchio dell’attività giovanile 
regionale.  
Per quanto riguarda il GGG, il Segretario redigerà una mail che verrà inviata a tutte le 
società della regione con la richiesta di fornire al Comitato nominativi di persone afferenti 
alle stesse che vogliano tesserarsi come giudici. Appena si raggiungerà un numero di 
adesioni adeguate, si provvederà a procedere alla formazione online la parte teorica, in 
modo simultaneo per tutte le province.  
Con il GGG ci saranno poi altre occasioni di incontro, la prima delle quali in settimana 
presso gli uffici del Comitato Regionale, alla quale saranno presenti anche i dipendenti. La 
presidente ricorda che gli aventi diritto al voto in occasione delle Assemblee del 16 
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novembre saranno 120 e che si ottiene il diritto di voto con all’attivo almeno 8 presenze 
durante il 2022 e 2023. Sono numeri che devono far riflettere sulla necessità di nuovo 
reclutamento. Il Fiduciario Regionale dei GGG Buriasco fa notare che i numeri esigui di 
aventi diritto al voto in alcune province come Alessandria, Asti e Novara sottintendono il 
fatto che su quei territori si possono svolgere manifestazioni solo con il supporto di giudici 
provenienti da altre province, anche con spese maggiori da parte del comitato regionale.  
 
Il Consigliere Gavinelli chiede sul sito internet del Comitato Regionale si pubblichi sempre 
la notizia della riunione del Consiglio con il relativo Ordine del Giorno. Chiede inoltre che 
la comunicazione del nominativo del Consigliere Regionale delegato alla premiazione sia 
inviato a tutti i consiglieri in modo che tutti siano informati. Ritiene inoltre che in questa 
comunicazione debba essere indicato cosa va premiato.  
 
Il Consigliere Paolo De Col ritiene che il problema dei giudici sia strutturale e che indicare 
dei nominativi di persone interessate a questa tipologia di tesseramento da parte delle 
società possa non essere sufficiente. Ritiene si debba riflettere sulla possibilità di un 
incentivo economico per la società che “fornisce” giudici e, a cascata, ai nuovi giudici stessi, 
così come ragionare sul fatto che le società debbano fornire un certo numero di giudici sulla 
base di alcuni criteri da individuare (numero di tesserati, volume di attività ecc…).  
 
Il Vicepresidente Vicario informa di aver ricevuto una proposta di un challenge di 
manifestazioni su strada e pista nel territorio di Alessandria proposto da un gruppo di ex 
atleti. Il regolamento è ancora in via di definizione ma è difficilmente supportabile dal punto 
di vista economico dal Comitato Regionale, se non dal punto di vista della comunicazione. 
Il Consigliere Rapetti, consigliere del territorio, ne è a conoscenza e ha alcune perplessità in 
merito, la prima delle quali è la sovrapposizione rispetto al Trofeo CorriPiemonte.  
 
In merito ai modi di approvazione delle manifestazioni, il Vicepresidente Vicario propone 
alcune modifiche sulla modulistica relativa pubblicata sul sito internet del Comitato 
Regionale. Chiede ai Consiglieri se abbiamo suggerimenti in merito di inviare la propria 
segnalazione.  
 

 
Alle ore 19.30 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Segretario Regionale               Il Presidente 
Sebastiano SPINA      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 


